Práctica 16: Fuerza sobre un conductor en un campo magnético
Objetivo: Estudiar la fuerza que experimenta un conductor por el que circula corriente y que se encuentra ante la presencia de un campo magnético.
Fundamento teórico: A partir de la ley de Lorente la fuerza sobre un elemento infinitesimal de una espira es
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Integrando en toda la espira con B y I constante llegamos a la siguiente expresión para el campo perpendicular a la espira:
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En nuestro caso, someteremos una espira a un campo magnético, pero también habrá que tener en cuenta que nos encontramos en presencia de un campo gravitatorio y la fuerza que midamos habrá que restarle el peso del cuerpo.
Realización práctica: La primera parte de esta práctica es analizar la dependencia de la fuerza magnética con la intensidad de corriente que circula por el conductor. Para ello se fue colocando cada espira en el seno del electroimán y colgada de la balanza, con el generador de alterna a 12V y el de continua a 12V y 0A se mide la masa (sin fuerza magnética) y de ahí se va aumentando de 0.5 A en 0.5 A y se mide la diferencia de pesos (fuerza magnética).

Las medidas para cada uno de los conductores están resumidas en las siguientes tablas adjuntas 1,2 ,3 y 4. Al representar estas medidas se ve una clara dependencia lineal entre la fuerza sobre el conductor y la intensidad que circula en el mismo, mostrando en la mayoría de los casos unas medidas muy poco dispersas y muy cercanas a la recta de regresión.

Con los valores de las pendientes se puede intentar encontrar el valor del campo magnético que había en el seno del campo aplicando la ecuación (2) del fundamento teórico, reconociendo la pendiente como B*l, se tendría:
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	Pendiente (10-3N/A)
	Campo(mT)
	Campo medido (mT)
	%Error

	12,5
	-2,81
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Se ha tomado como campo medido el medido en la 2ª parte de la práctica


Comparando el valor del campo medido por la sonda hall se ve que los porcentajes de error que se obtienen son algo altos, esto puede deberse a varios motivos; en primer lugar los hilos conductores se colocan perpendiculares al campo de las bobinas de forma aproximada esto debe introducir un cierto error, pero aun así quizás sea un error bastante pequeño. Y en segundo lugar al medir con la sonda hall el campo lo que se hace es buscar el máximo girando la misma, la búsqueda de este máximo también se hace de forma aproximada. 
Otra forma de buscar el valor del campo es representar  la fuerza aplicada para la misma intensidad pero distintas longitudes. Se ve en la gráfica V que a pesar de tener muy pocos datos la dependencia entre la fuerza y la longitud es lineal y la recta de regresión obtenida tiene un valor de R bastante próximo a 1. Por tanto el campo en el entrehierro corresponderá a:
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Así pues nuestro campo tendrá un valor de (puesto que la intensidad se supone constante se toma con un error de 0.1, ya que las intensidades medidas no tienen un valor de 5A):
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De nuevo en este caso al compararlo con el campo medido con la sonda tenemos un porcentaje de error del 14%, valor aproximadamente igual al obtenido mediante el método anterior.

En la segunda parte de la práctica lo que se hace es fijar un lazo conductor (el de 100mm)  y buscar la dependencia entre el campo magnético y la intensidad que, en este caso, circula por las bobinas. Para ello se suministra una corriente sobre el hilo conductor de 5A y una diferencia de potencial de 2V a las bobinas y se mide la fuerza que actúa sobre el hilo, así como la intensidad que circula por las bobinas y el campo que generan estas (con la sonda Hall), se repite aumentando la diferencia de potencial de 2V en 2V, las medidas obtenidas fueron:

	l = 100,0 
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2V)
	I(
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0,01g)
	Fuerza(
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0.02g)
	B(mT)

	2
	-0,03
	34,45
	-0,55
	-2,02
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Al representar la fuerza en función de la intensidad (grafica VI) también tenemos una dependencia claramente lineal con un coeficiente de correlación bastante cercano a 1, así el ajuste debe ser bastante bueno a pesar de la escasez de medidas.


Con estas medidas también se puede buscar la dependencia entre la fuerza frente al campo que generan las bobinas (grafica VII) mostrando también una dependencia lineal, pero en este caso las medidas están bastante más dispersas (R=0,986), de nuevo se puede deber a que al medir con la sonda Hall se busca un máximo girando la misma, eso es lo que quizás introduzca una dispersión mayor en las medidas.

	Tabla 1:   l = 12,5 
[image: image27.wmf]±

0,1 mm (Numero de espiras =1)

	Intensidad (
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0,01 A)
	Pesada ((
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0,01)10-3 Kg)
	Diferencia de pesos ((
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0,2)10-3 N)

	0
	27,53
	0

	0,53
	27,40
	-1,3

	1,06
	27,22
	-3,1

	1,49
	27,12
	-4,0

	2,00
	26,95
	-5,7

	2,51
	26,81
	-7,1 

	3,00
	26,66
	-8,6 

	3,52
	26,52
	-9,9 

	4,00
	26,40
	-11,1 

	4,53
	26,24
	-12,7 

	4,98
	26,12
	-13,9
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	Tabla 2: l = 25,0 
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0,1 mm (Numero de espiras =1)

	Intensidad (
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0,01 A)
	Pesada ((
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0,01)10-3 Kg)
	Diferencia de pesos ((
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0,2)10-3 N)

	0
	28,22
	0 

	0,50
	28,00
	-2,2

	1,00
	27,74
	-4,7

	1,51
	27,50
	-7,1

	2,01
	27,23
	-9,7

	2,52
	27,00
	-12,0

	2,97
	26,77
	-14,3

	3,51
	26,50
	-16,9

	3,98
	26,26
	-19,3

	4,48
	26,01
	-21,8

	5,02
	25,76
	-24,2
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	Tabla 3: l = 50,0 
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0,1 mm (Numero de espiras =1)

	Intensidad (
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0,01 A)
	Pesada ((
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0,01)10-3 Kg)
	Diferencia de pesos ((
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0,2)10-3 N)

	0
	32,52
	0

	0,50
	32,05
	-4,6

	1,02
	31,62
	-8,9

	1,51
	31,06
	-14,4

	2,03
	30,70
	-17,9

	2,51
	30,31
	-21,8

	2,99
	29,86
	-26,2

	3,49
	29,43
	-30,4

	3,99
	29,02
	-34,4

	4,51
	28,56
	-39,0

	5,00
	28,14
	-43,1
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	Tabla 4: l = 100,0 
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0,1 mm (Numero de espiras =2)

	Intensidad (
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0,01 A)
	Pesada ((
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0,01)10-3 Kg)
	Diferencia de pesos ((
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0,2)10-3 N)

	0
	35,00
	0 0,2

	0,50
	34,24
	-7,5

	1,02
	33,46
	-15,2

	1,50
	32,75
	-22,1

	2,02
	32,02
	-29,3

	2,49
	31,36
	-35,8

	3,01
	30,75
	-41,8

	3,46
	30,41
	-45,2

	3,95
	29,80
	-51,2

	4,61
	27,63
	-72,5

	4,99
	27,05
	-78,2
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Fuerza sobre un conductor en el seno de un campo magnético
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